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S=V 1’
=V (Ize')
=V e e
=V 0N
S =V Loy cos(d, — @)+ Vg Lo sin(d, —4,)
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S :%[thn cos(d, — @)+ jV, 1. sin(g, — )]

S=VI'=P +jQ
e Vi =2V 1y =21
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1.8us9uadi1dv I dedauizaniiAiaviniladas

P =Re[S]
=V Lo cOs(4, — ;)
- [S[cos(d, — 4)

2.8uunnnaadniad I dedaunizanii Anae Wil 1s9u
(reactive power)

Q=1Im(S]
:Veff Ieff Sin((l)v _(I)i)
=|S|sin(¢, — ;)

S=VI'=P +jQ




Aav IniWUsng (apparent power) Aaauinuasiay W ideaiau
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‘S‘ =V | o :% =,/ P*+Q? VA (volt-ampere)
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s | =masTwhiang _
S=P+)Q

S=mad I Tete = |S| cos(, —¢;) + J|S| sin( ¢, — ¢;)
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KCL =1, +1,+...+1
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:>VI VA AVAR VAN
=V (I, + 1, +..+ 1)
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(n) vmdrdudvdau A9 IWiads  uazAdy Wi Iuan waannasane
(20) AR dveiauuassmIsUMIULazA IRt dvdaunaIfILKilen

Aviualundeanausesu V (1) =10cos2t  V

I |
1, 100 100
AN > AN

) 4H V, @) Z,

o

58vin (n) (2)
wsaduazasuasunasane V, =1020
Sufiuauduasdundennin 2, = Jx2x4=J8Q
Auiuauafauya Zeg =10+]8 Q

AszuRNRL SR 1A luI9Rs

V. _ 10 10

= — = =0.78£-38.66° 9
Z 10+ J8 12.8£38.66°

UIIGUTIOAATANGIFIUNIY

Vp=2Z,x1 =10x0.78£-38.66" =7.84—-38.66
WsIFUANATANEILAT YN
V=2 x| =)8x0.784£-36.66" =6.24/(90° —38.66") = 6.24/51.34"

A9l Bedaugsuniulaa

Sg = VR2I = %x 7.84—-38.66" x0.78£38.66" =3.042

A9 I N B ausndieniin

S, = VLZI = %x 6.24/51.34" x0.78£38.66° = 2.43290°

Ade i dedaununaedne P Q

S|
AN \ \ /

5 = EXIOX 0.78£38.66° =3.9/38.66° =3.05+ j2.44
10

S




6natieil 9
(n) AumARg WAL deeiau A1deTWNNR39 AdeTWdsAng
gAY WA UM WUDILRRIINE

(1) avmAav Wi dvadausasarsuniu FAvlszauasalvdieniin
(@) Asuaasbiitfiuinddvlwddedauninalasunasdnawindu
Aav Wi dvadaunalnsalusazdlr’lasy

Anualunavanauseeu Vi (t) =12cos2t V

i,100  OlIF e [ 3
Vs # %4H v,(%
n)

(2)

N
-

am: " . - " 12
v wsvduizaTIaUnaYIIuIRY V= = =848

V2
~ 848
10+ j8—j5 10.44/16.7°

AszuaN lualuleas | 12/«/5

=0.81£-16.7
1

Arav Wi deadauuavarsiuniu

Sp =(Zz1)I" =10x0.81£-16.7° x0.81£16.7° =10(0.81)> = 6.6
A&l doatauuassimiein

S, =(Z,1)1" = j8x0.81£-16.7° x0.81£16.7° = j8(0.81)* = j5.25

Adv Wi deadaunasdiAuisey

Sc =(ZI)I" =—j5%0.81£-16.7° x0.81£16.7° = —j5(0.81)

A& Wi Bodauinagang P

S

S=VI"=8.48x0.81£16.7"=6.9£16.7° = 6.6+ j1.98

=—j3.28

S=53+S5 +S,
=6.6+ J5.25—-)3.28
=6.9/16.7" VA
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¢hatnei 10 A wmualii v, =5cos10t V. uaz i, =6cos10t A

rms
AR I dvdaunaAulser dasuntunasaieniin

A gt
i ' Leo -
Vs ) s 2H 520() ™\ N\ j20Q
1 2

(n) @
38vin  Audueuduasdundenin Z, = joL = j10x2=j20Q
1 . 10°

2. o . & y Z :—-X—Z— X =
AuAuauduasdAullszy Lc J oC ] 10x10

581 1 1985 eeviuuuwy (au) Aellasiua (super mesh)

~jl0Q

6=1,-1 w3 I,=1,-6
KVL lumanszudlaalanunadananssudaaninumg
Vio +Vz, +V, =5240°
- j10|1 +10I2 + j20|2 - 5400
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— j10(l, —6)+(10+ j20)1, =5
— j101, + j60+101, + j20l, =5
(10+ j10)I, +60£90° =5
10+ j10)l, =5-60]
| 60.20/ —85.24°

2 14.14/45°
— 426/ -130.24°

w3 uLWALaT

Vo=1h(Zz+2))
=4.26/-130.24°(10+ j20)
=(4.26£-130.24°)(22.36£63.44")
=95.2/-66.8°
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A& WA Bedauridrsuniu
SR :VRIZ :ZRlzlz

=10x4.26£130.24° x4.26 £ —130.24°

=10x(4.26)* =181.48 VA

A& gmtienin . N
SL :Vle :Zlelz

= j20x4.26£130.24° x4.26 £ —130.24°

= j20x(4.26)

_ j362.95 VA
A& I dedauidiAuilsey

Sc =Vl =Z:(1,-6)(1,-6)"
=—jl10x(4.26£130.24° —6)x(4.26£130.24° — 6)°
=—]J10%(9.33£159.62°)%(9.33£-159.62°)
=—j10(9.33)* =-j870.5 VA
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SLN
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—J10Q v, 100
1 AAAY

520" (%) j20Q

wsInULWRL2ART V., Taaldngnisulansefu

10+ j20
10+ j20-j10
22.36./.63.44° .
o = —5/0
14.14 245
=7.91£18.44° -
A%911 2 RATAUINFIILATEUR TALFAIITUNFII L ULTIGY
—j10Q I _ (=J10)10 + j20)
] I Vo ,1\%2\, wanRuaudsIn |[|E> Lol = 10+ j20— jl0
60" i200 _ 200 — !100
10+ j10
_ 223.61£-26.5T
14.14/45°
=15.81£-71.57°
mAwsIsun LT |ﬂ[> V,, =6£0°(15.81£-71.57")
dneusedunaasaiorn luazafort 2 udy = 24.86L-T71.57
usvsuLnLafas |H|j>‘ V, =V, +V,,
=791/18.44° +94.86/—-71.57°
=7.50+ j2.50+30- j90
=37.5-]87.5
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snaeen 11 Avuali v, =5cosl0t V uay I, =6cost A
AR WA aundIs T unIuLaraL it 165y

10 mF
10Q mas _
)I s AAA 58vin  o=1, 10rad/s

v_(t ‘ . Tdnarinisvadau
D gw

as9n 1

—j10Q V,, 100 |HE> wsoswaas V,  wilaudaeiiiiuan
4 AN
" V, =7.91/18.44°
5./0 1200
nszualnaluleas
I, =— > —— = > =0.35/4-45%
— J10+10+ J20 14.14£45° 19
ASIN 2

i V, .
Jloqp T ’ /1\9\/% |H|:> ATLTIOU Vaz AAIIATNILNRIINLILTIOU
y . — J100
] Todnsutvassud |, = — —(6
640? " 20 2 - j100+10+ 12( )
_600£90°
98.5/—-84.17°
=6.092174.17" A
Sg =V !/’ +VR2|;

=Zz (117 +1,13)

WA WA LI UNAIGIUNIU

M’Ifi’lﬁdvl.WW’]Lﬁﬂﬁauﬁﬁuﬁﬁﬂiﬁ’l — 10[(0.35)2 + (609)2]
S, =V, 1, +V,I; =372.11 VA
= ZL(Illl* + Izlz)

= j2[(0.35) + (6.09)*]
= j74.42 VA 20




Al (power factor) —) pf
faafirddadanainasidelnihadasadiidewilnng

s 3 -

P

__av

pf =
s|

//%

_ Veff Ieff COS(¢V - ¢|)

Veff Ieff
=cos(¢, — ¢,) pf = COS((I)V - (I)I)
AN THan /ﬂ@ V /4 V @
7 =2m=% _Ym 4 _ 4
7 B, — O\
Tnaatduddrumu cos 0° =1

aafludanianin  draaArdsuuueuuads (pf lagging) cos(d)

asllusiAuisyy  drgardrdvuuinitgii (pf leading) cos(—0)

AasantidiesTna cos(d) = cos(—o) 21

éraeineil 12 szuunsavanamd WA vualiaafia e IWdfusasu
V. =200 vearanushumulugragilly R=50 AavlWiiNntnansdadnis 1kwW

(n) avmnszudlusasofaivanfiduiuauaiflu Z =(Z|£60°
(1) amnsendludadaiialuanidal pf =1

(A) oA I Agadaluanasadia pf = 0.5

o o o o o LA A g B
(9) A I Agaialusadoda pf =1 GiLLLY
_>I
rms
. sonfians s [ ]lnaa
351 (n) nszuanlualugags
C D

Pae =Vims s cOS(d, — ;)
I — Pave
" Vs cos(d, — ;)
o 1x10°
 200x cos60°

=10A

(2) nszuavarusag
PaVe = Vrms I rms pf
I — PaVe
rms Vrms pf
_ 1x10°
200x1
=5A
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(a) maaddvfidndunilsuazanadefidranusrumuiluR =5Q

iam&o Wi Aigayde (power loss) Tusas 12 R=52x5=125W

(9) Npf =05 yaganadedaanusumudy R=50
A& Agey&etusnass 12 R=10"x5=500 W

AsUsulgedanaAtds ) pfc

I GRHEN!
rms a

I rmsl Itv‘a(ﬂ
— A —

anndtangwiln Cj) z Z,

Qsasn1slviddaauridedeigedu
QA& WA 39T TR 6T AN tnaid e Aua & Wi deafauiianalaassuugaans
Ovin'ladtaan1saaduftaudaUI UL TAA

QaynsaiAdininllagsasilualnsaisuaniin (reactive element)
dofiAavlWl e iuaue
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77 : , _
Zp:—lsz‘FJXp:‘Zp‘ld)pLﬁa Z|:R+JX|
Z+Z, 7 _ i
FraaArdendsulgonsr =]

-1 Xp
pfc = cosg, = cos| tan
p
ANUFUNUsUDIAUNLA UL Zp unua 7 = jX
2z,
" Z+2Z
_ R+ X)X
R+ jX, + JX
CRXZ+ J[RPX + (X + X)XX |
- RZ+(X + X,)?
=R, + JX,
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R, RX?
X, REX+(X+X)XX,
B RX
R* +(X + X)X,
R* + (X + X)X,
RX X
, pfc = cos¢g, = cos| tan™ —F
ArmIAuAIRINUSulg9 T R,

-1 ﬁ — -1 f
tan (R )=cos™ (pfc)
p

Xy _
Rp

(%) = tan[cos ™~ (pfc)]
R2+(X + X)X,

= tan[cos ™ (pfc)]

RX
A X |:> X = R2 + XIZ
R tan(cos ™' pfc) — X, 25

Juaausaudaiuauaziiiuaruassiaulszyauuinduivas

1

X|=[Xp|= —

X=X |= -

c-_—1 5
(”‘XC‘

suaauaugdaniluunazifluarvasdintieninauiundulnas
X =X, = joL
X
L = ¢ H
1 a) 1
'3 o a %3 | Qs = °
Taa Tl nasaninhuinandanasiulsenuanaivnssutiludicnteniin

FomsinTnaaiiiludidudsyausaauiwirldlussuuiavin e A de Wi Suaaw
fidagasls dudenarinliiAidiaadidvaassvuuiadnlnanilonuiisiasnis
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s IWhutlvsiaatdunainasuuratuaiiianuaidenuilu 377 rad/s
WATRUYAUaINatnasUsznausIafIsnunIu 100 Q Mieaaunsuastiu
Millenn 5 H avmaAdiaiiiduaduataas

51
duRauduasuatnas )
@Zm =100+ J(377)(5)
=100+ j1885
fotfuddIgai & —1887.65./86.96°

pf = c0s(86.96 *) = 0.053
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@2t 14 Arvualvaudideyuiilu o =377 rad/s
Traadide Wi admilu P=4 kW
uazdigaiRailu 0.82 lagging A EaIMILAulsTasauuuLt
Nnuaatiavinlvicaariaeiia iy 0.95 lagging
. UREIIE MY Inaa
351 a___ A
J’_
Aav IWvhale ~ P_d4kW
v, (+ V. =110V
P :Vrms I rms COS¢ _ pf =082
Wa ¢=9,—¢ - N

O
\%

| P 4000
™V, cosdp 110x0.82

443 A

cosg=cos(d, —¢4)=0.82 ¢ =cos'(0.82)=34.9°

AunLauduaItvian

7=V g _ g, = %4349" =2.48/349°

Irms - - 28
=2.03+J1.42=R+ JX




vinnsdfudsedhqauindeiilu 0.95
JuanuauduassiAuilszanisian il

R*+X?
Xe = -
Rtan(cos ™ pfc)— X
o (2.03)° +(1.42)°
(2.03)tan(18.19°) —1.42

e« =-8.16 Q
WAMILAULTE
1
O 1 |- L
‘ C‘ ®C
1 1

= - =325 pF
o[Xc| 377x8.16
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62t 15 Tuaagausniiludrivinanusauniadainasuuia 30 kW
fHuTuaandadtilunainasnfiarsaaniaoilu 0.86 wuua1mas (0.86 lagging)
laAiav'lWdsing 100 kVA
usvaunIaInAT Wi RrusagannfaTsooufiaiu 10 kvrms
(n)aamrlszu,avvlyaiumﬂm LAdednn  Eneds Trae
(2)INRIAUAIAITINUDI TR _ a, A
r, +
v, G) V., =10kv |P=30kW| [s[=100kVA
pf =1 pf =086
n. — N

3691
A9l dedaunuisnuafiadvinduxasuuadfia Wi dsdauivian
S=§+S,

anagausatiudivinanusay
oA Ao ) S, =P =30 kW
fmaaidadunie pf, =1
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fHulnanyaiiunainaserdiqauiidoilunuuamds ¢, >0

g pf, =cos¢, =0.86

s IHI:> ¢,=cos ' (0.86) =30.7°

Adudvaiauinawnas |ﬂ[> S, :‘82‘44)2 ~100.30.7° kVA
S,=86+j51 kVA=P,, + ]Q
Aavidvdausiu |[|E> S=S,+8S,
=30+86+ J51 kVA
=116+ j51 kVA

=126.72/23.73° kVA
naauiavasTuLionue ||]E> pf; =cos(23.73°)=0.92

AszusNEL a5 A I alusnagy

8] 12672k
™V 10k

I =12.67T A 31
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»Tuszuudninasasnstunia Wil dvdaunazAide lWiaselid lnaraaeiu
=iaazlvirdgaidefid lnaidaedunde
A& T uanwsasiaianiiaa
=TnansiuluajlsznaudradinfienindesasinsiAuilsyauncaauiuin 'l
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